De que sio feitas as esteélas

Hd s6 uma estréla no firmamento que
até agora tem sido observada como alguma
coisa mais do que um simples ponto de luz.
Essa estréla €, naturalmente, o Sol. Qual-
quer informagdo acérca da estrutura e com-
posicdo de qualquer outra estréla deve ser
tirada da diminuta quantidade de luz que
ela envia para a terra.

Podem-se fazer trés espécies de obser-
vagbes com esta luz: podemos avaliar a
sua quantidade total, podemos observar-lhe
a cor e podemos sujeitd-la & andlise pene-
trante do espectroscopio. Todas estas for-
mas de observagdo sdo usadas na determi-
nagdo da composigdo das estrélas, mas o
melhor processo é o do espectroscopio.

A fungdo déste instrumento é espalhar
a luz da estréla numa faixa de harmonia
com a sua ¢br. Uma extremidade desta ¢
vermelho escuro, a outra violeta; e entre
estas duas extremidades a cOr passa suces-
sivamente por tdas as variedades do arco-
-iris, de tal modo que cada ponto da faixa
.corresponde a uma cér ou comprimento de
onda definido. Se examinarmos o espectro
de qualquer estréla em particular, veremos
que a faixa de luz ¢ atravessada por estreitas
linhas escuras e algumas vezes, em certos
tipos de estrélas quentes, poderd haver li-
nhas de extra-brilhantismo. Estas linhas
sdo as linhas espectrais e podem ser ime-
diatamente utilizadas para nos dizer alguma
coisa acérca da composigio da estréla donde
proveem.

Se salpicarmos sal vulgar numa chama
a luz desta torna-se amarela e o espectros-
copio mostra que esta luz estd tdda concen-
trada em duas linhas claras muito juntas na
regido amarela.

O sal é um composto do metal sédio, e
se experimentarmos COm OULros COMpOSIOS
déste metal, como a soda de lavagem ou os
fermentos dos padeiros, veremos que estas
linhas aparecem ainda. Se agora passarmos
uma luz branca atravez de um tubo con-
tendo algum vapor de sédio, o espectrosco-
pio mostra uma faixa de luz cruzada por
duas linhas escuras que ocupam exacta-
mente a mesma posi¢do da ocupada ante-
riormente pelas linhas claras.

Estas sdo simples amostras duma lei
geral que diz que um elemento tem uma

16

série de linhas espectrais perfeitamente de-
finidas pelas quais éle pode ser reconhe-
cido. No caso das estrélas, os vapores
metdlicos das suas atmosferas registam a
sua marca particular na luz das estrélas e
assim revelam a sua presenga. Déste modo
podemos dizer imediatamente que o Sol
contém hidrogénio e grande parte dos me-
tais e que a brilhante estréla Vega contém
hidrogénio e cdlcio. A dificuldade estd em
que, da auséncia de um elemento ndo se
segue que a estréla ndo contenha @sse ele-
mento. Efectivamente, devemo-nos lem-
brar, em primeiro lugar, que a regido visi-
vel do espectro é apenas uma parte minima
da série total possivel dos comprimentos de
onda, e que se um elemento produz linhas
na longinqua regido ultra-violeta ndo sere-
mos capazes de observé-las porque a atmos-
fera da terra ndo é transparente para esta
espécie de luz (ela tem um espectro de
absor¢do proprio), e ndo podemos observar
estas regioes do espectro.

Um segundo ponto importante é que o
espectro dum dtomo é composto por muito
mais linhas do que aquelas que podem ser
produzidas da maneira jd4 exposta. Um
dtomo pode ter téda uma série de linhas,
das quais s6 poucas estdo na zona visivel,
e aquela das linhas que aparece mais forte
¢ determinada pela temperatura da atmos-
fera na qual o d4tomo se encontra. Assim
o hidrogénio tem tdda uma série de linhas
no ultra-violeta e todo um conjunto de séries
no infra-vermelho, além de uma série na
regido visivel.

- Um dtomo produz estas linhas por mu-
dangas na energia dos electres que se mo-
vem 2 volta do niicleo central —a parte
mais importante do dtomo. A situagdo é
além disso complicada pelo facto de que
se um dtomo tem mais do que um electrdo
(e isto é verdadeiro para todos os elemen-
tos excepto o hidrogénio), e se a tempera-
tura da atmosfera ¢ bastante alta, os elec-
troes podem apoderar-se de tanta energia
que um ou mais dentre éles podem ser
arrancados inteiramente do dtomo. Quando
éste processo de cionizagdo» se d4, o dtomo
danificado adquire um espectro inteiramente
novo, ¢ pode acontecer que nenhuma destas
novas linhas se encontre na regido acessivel



